

“训诂学与民族民俗文化研讨会”在西宁举行

朱羿

2013-08-09 14:02:00 来源:《中国社会科学报》第486期 2013年08月09日

8月6日,由中国训诂学研究会、青海省社会科学院、青海省民俗学会等单位主办的“训诂学与民族民俗文化研讨会”在西宁举行,40余位与会者就训诂学研究进行了深入探讨。

对于训诂学的意义及现状,中国训诂学研究会会长、北京师范大学教授朱小健表示,训诂学是“汉文古籍释读术”,其在促进传世文献的流传与保存、构建和丰富中华文化等方面发挥了重要作用。当前有学者对古籍文献释义有悖训诂学原则,对原文存在误读。为此,他特别提出,对文献语言的诠释必须秉持实事求是的原则、载闻阙疑的精神、朴实考据的作风,推动训诂学走进民间、走向世界。

语文出版社原副总编辑李建国认为,训诂学不能仅限于古汉语之内,要打通学术界域,坚持考据之学与义理之学相结合,重回文献学范畴,以语言文字之诠释为核心,以历史文化为依托,形、音、义相统一,运用多重证法,为文献研究、辞书编纂服务,建立独具体系的广义训诂学。

在谈到训诂学与民俗的关系时,青海省社会科学院院长赵宗福表示,古籍与时代背景、民俗风情、地域文化等紧密相联,因此,在训诂释义时应尊重古人的习俗礼节、文化传统等,使其在释义索证中得以保存,而不是异化。

训诂学是中国传统研究古书中词义的学科,是汉语语言学、语文学的一个分支,主要根据文字的形体与声音解释文字意义。

(原标题:载闻阙疑释读汉文古籍“训诂学与民族民俗文化研讨会”在西宁举行)

责任编辑:钟永新

文档附件:

隐藏评论

用户昵称: (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符(每个汉字相当于两个字符)

6116

发表

中国社会科学网电话：010-84177688；84177878；84177879 Email：skw01@cass.org.cn

投稿信箱：skw01@cass.org.cn 网友之声信箱：skw02@cass.org.cn 地址：北京市朝阳区望京中环南路1号

版权所有：中国社会科学院 版权声明 京ICP备05072735号